

歷練中走出的康莊大道——

陳弘晉專訪

採訪 | 姚昀、鄒佩芳 撰文 | 姚昀、鄒佩芳



飛吧！
思想！
乘著夢想的翅膀！

陳子晉

懷抱著藝術的熱忱來到政大外交，磨礪堅實之外語能力以游刃於國際貿易公司，卻不忘家國之使命，於明年即將出使外派任務。

這是一個再平凡不過的星期二下午，下課後我們各自匆匆趕到熟悉的站牌，沿板南線和汲汲回家的下班人潮並肩而行，然而我們不是急於返家，而是赴約和學長訪談。相約的地點離外交部不遠，是國家戲劇院下的一家新開的餐館，裡面的裝潢擺設舒適宜人，華麗的歐式桌椅、精緻的吧台，處處散發著典雅的氣息，使整個餐廳顯得優雅而靜謐。我們被餐廳幽雅環境所吸引，深不知學長早已在我們後頭，彼此親切寒暄後，便享受了一頓收穫滿滿的訪談。

伴著精緻的義式料理，採訪順利的開始。

我們好奇於學長當初為何加入外交系，他笑著說：「其實一切都是因緣際會。」因為在國、高中的時候，其實對外交並不大瞭解，更不大瞭解外交系的課程，但是命運的際遇總是特別，當初學長先是進入自己所熱愛的國立台灣藝術大學圖文傳播藝術學系，學習印刷、攝影、素描和繪圖，然而在台藝大的一年發現自己的實力和課程並未符合當初的想像，在和朋友的討論下才踏入外交系，並將藝術變為自己的興趣。但真正對於外交的認識也是在接觸不同課程和國際事務後便開始有興趣的，而踏上外交官的路也是在讀外交系期間決定的。

說起在政大外交系的課外活動中，學長幾乎什麼活動都有參與，從文化盃合唱比賽到系籃、系棒，更加入系學會擔任美宣，

並發揮之前所學應用於實際活動中。除了課外活動外，身為外交系的學生，第二外語更不可少，學長當時為了充實自己的法文能力，每週一三五都到師大法語教學中心進修，也在政大修習歐語學程，雙管齊下，不斷精進自己的能力，因為機會總是留給準備好的人，我們更應當隨時充實自己，以待時機好好發展。

當大學畢業後，有別於大多數人先考研究所或是準備外特考試，學長反而進入一家國際貿易公司處理歐、非洲法語系國家市場業務，增加自己實際經驗，加上自己曾去法國交換一年，並運用之前的法語底子和外交背景來交涉。學長也強調許多工作不單單只牽扯到單一商務問題，還可能牽動著一國政治經濟，他舉例：「當泰國發生水災，公司必須判斷水的需求可能會上升，因此上游的原物料需求必然增加，相關需求會增加。」所有過程都是環環相扣的，正因此工作改變學長許多想法，讓學長提早進入社會試煉，方能成就如此優秀的結果。

然而令我們好奇的是，此工作待遇優渥，學長為何放棄美好的工作而加入外交官的行列呢？

學長靦腆地笑了笑：「的確，此工作待遇甚佳，然而工作的是要為股東服務，感覺只是在追求利潤的增加，整天和業績數字拚搏，還是比較希望能夠每天接觸外交及涉外事務。」

因此學長下定決心要改變跑道，並進入外交部為台灣的外交盡一份心力，學長便開始準備起外交特考，明年也將會是他外派的第一年。

憶外交特考

「一般來說，考上外交特考平均需花上三至四年的時間。」學長提及當年也有同儕花了七年長的時間準備。考外交特考有許多理由，如學以致用、收入穩定且年薪高、或是被爸媽要求而考的狀況皆存在。但最重要的還是個人動機，我們是否願意投入心力在這漫長的過程？學長還建議，若是以全職考生的身分去應考，必須得先得到家人的全力支持與支援。

由於政大提供完善的教學系統，不妨在大學求學時先修習考試相關的科目。外交系上的經濟學必修屬於個體經濟學，有機會的話可以修習總體經濟學及國際經濟學等，以打下扎實穩定的基礎。近年來，外交特考科目新增了國際私法，也可考慮到法律系修課。加上考科的調整及變動，建議考生要清楚掌握考科的配分比重並了解自己的強弱科目。強科必須要穩定發揮，力求高分，弱科必須穩紮穩打，求不落後。另外學長也建議可以組讀書會，共同研究學習、相互切磋琢磨、取長補短。

實戰演練

歷經艱辛漫長的路程，考取外交特考之後，會開始進行六個月的密集訓練。首先，身為一位外交人員最不可或缺的就是語言訓練，再來會被派到各單位去做實習。其中也包含寫作訓練，像是針對「我國籍漁船長受到挾持」，要召開記者會，該如何寫出一篇新聞稿？或是「我國與甘比亞斷交」，外交人員該如何寫出一份聲明稿？口試的部分，則會召開模擬記者會，請記者來現場提出問題，而

這就是考驗外交人員的應變能力了。至於即席的口語表達則是家常便飯之事。

其中學長印象很深刻的是當時外交學院安排一個訓練課程，為了訓練學員接待來訪賓客，規劃了一連串任務，要接待輔導員（扮演外賓角色）參訪及解決各種需求或突發狀況。

「當時題目是要帶外賓去台北最高的星巴克，於是有些分組去了台北 101。」殊不知正確答案是位在中國文化大學旁的星巴克。加上執行任務的過程中有預算及時間限制，不禁讓人捏一把冷汗。但學長表示這個課程十分有趣，讓他們瞭解謀定後動、團隊合作及善用資源等觀念的重要性。



環視全球

比起一般直接進入外交部的外派人員來說，學長比別人多的是企業界的實務經驗和社會見識，因此我們也想請教和台灣發展相關的國際時事。談到台灣在 TPP 與 RCEP 中的困境，外加中國的壓制，學長認真的說：「區域經濟整合是當前國際經濟趨勢，其中 TPP 與 RCEP 是目前亞太區域

兩大重要經濟整合，若能加強台灣與全球及區域經濟的連結，我們都應積極參與，但內部必須先完善體制調整與產業溝通，妥善做好加入的準備。」學長如此專業的回答使得我們來不及反應，雖然只是短短的一席話，但的確值得台灣民眾深思。



除此之外，我們也閒聊到關於台灣的新南向政策，「新南向政策目標之一就是要重新定位台灣在亞洲發展的重要角色，並藉此開啓我國和東協、南亞及紐澳等國家廣泛協商對話，建立緊密合作。」因此現在許多人多朝向東南亞發展，而身為外交系的我們更應該對東南亞事物有所了解。

柔和的樂曲依舊充斥著整個餐廳，然而訪談即將進入尾聲，學長靦腆地和我們閒聊學校的改變和系上老師的輪替，使學長回憶起當年漫步在校園的場景。學長期許我們能讓思想乘著夢想的翅膀昂首飛翔，找尋屬於自己的一片天，學長的話在我們心中不斷蕩漾，激起陣陣漣漪，激起我們思索未來人生的藍圖。